

IV)  $\int R(x, \sqrt{ax^2+bx+c}) dx$

• Трансформацией выражения тринома  $ax^2+bx+c$  в один или разный выражения дают интеграл вводится в один из методов интеграла:

1)  $\int R^*(t, \sqrt{t^2+1}) dt$

2)  $\int R^*(t, \sqrt{t^2-1}) dt$

3)  $\int R^*(t, \sqrt{1-t^2}) dt$

Обо интеграле требуется сделать:

1)  $t = \operatorname{tg} s$  или  $t = \operatorname{sh} s$

2)  $t = \frac{1}{\cos s}$  или  $t = \operatorname{ch} s$

3)  $t = \sin s$  или  $t = \operatorname{th} s$

$$1. \int \sqrt{x^2+1} dx = \left\{ \begin{array}{l} x = \operatorname{tg} t \\ dx = \frac{dt}{\cos^2 t} \end{array} \right\} = \int \sqrt{\operatorname{tg}^2 t + 1} \cdot \frac{dt}{\cos^2 t} = \int \frac{dt}{\cos^3 t}$$

$$= \left\{ \begin{array}{l} \operatorname{tg} \frac{t}{2} = s, \quad dt = \frac{2ds}{1+s^2} \\ \cos \frac{t}{2} = \frac{1-s^2}{1+s^2} \end{array} \right\} = \int \frac{\frac{2ds}{1+s^2}}{\left( \frac{1-s^2}{1+s^2} \right)^3} = 2 \int \frac{(1+s^2)^2}{(1-s^2)^3} ds = \dots$$

2. по формуле (Bore)

$$\int \sqrt{x^2+1} dx = \left\{ \begin{array}{l} x = \operatorname{sh} t \\ dx = \operatorname{ch} t dt \end{array} \right\} = \int \frac{\sqrt{\operatorname{sh}^2 t + 1}}{\operatorname{ch}^2 t} \operatorname{ch} t dt = \int \operatorname{ch} t dt =$$

$$= \int \left( \frac{e^t + e^{-t}}{2} \right) dt = \frac{1}{4} \int (e^{2t} + 2 + e^{-2t}) dt =$$

$$\begin{aligned}
 &= \frac{1}{4} \left( \frac{1}{2} e^{2t} + 2t - \frac{1}{2} e^{-2t} \right) + C = \frac{1}{8} e^{2 \operatorname{arsh} x} + \frac{1}{2} \operatorname{arsh} x - \frac{1}{8} e^{-2 \operatorname{arsh} x} + C \\
 &= \frac{1}{8} e^{2 \ln(x + \sqrt{x^2 + 1})} + \frac{1}{2} \ln(x + \sqrt{x^2 + 1}) - \frac{1}{8} e^{-2 \ln(x + \sqrt{x^2 + 1})} + C = \\
 &= \frac{1}{8} (x + \sqrt{x^2 + 1})^2 + \frac{1}{2} \ln(x + \sqrt{x^2 + 1}) - \frac{1}{8} \frac{1}{(x + \sqrt{x^2 + 1})^2} + C
 \end{aligned}$$

$$2. \int \sqrt{2x^2 + 3x + 3} dx = \dots$$

$$\begin{aligned}
 2x^2 + 3x + 3 &= 2 \left( x^2 + \frac{3}{2}x + \frac{3}{2} \right) = 2 \left( x^2 + 2 \cdot \frac{3}{4}x + \frac{9}{16} - \frac{9}{16} + \frac{3}{2} \right) = \\
 &= 2 \left( \left( x + \frac{3}{4} \right)^2 + \frac{15}{16} \right) = 2 \cdot \frac{15}{16} \left( \frac{16}{15} \left( \frac{4x+3}{4} \right)^2 + 1 \right) = \\
 &= \frac{15}{8} \left( \left( \frac{4x+3}{4} \right)^2 + 1 \right)
 \end{aligned}$$

$$\dots = \int \sqrt{\frac{15}{8} \left( \left( \frac{4x+3}{4} \right)^2 + 1 \right)} dx = \left\{ \begin{array}{l} \frac{4x+3}{4} = t \\ \frac{4dx}{4} = dt \end{array} \right\} = \int \frac{\sqrt{15}}{2\sqrt{2}} \sqrt{t^2 + 1} \cdot \frac{\sqrt{15}}{4} dt$$

$$= \frac{15}{8\sqrt{2}} \int \sqrt{t^2 + 1} dt = \frac{15}{8\sqrt{2}} =$$

$$= \frac{15}{8\sqrt{2}} \left( \frac{1}{8} (t + \sqrt{t^2 + 1})^2 + \frac{1}{2} \ln(t + \sqrt{t^2 + 1}) - \frac{1}{8} \frac{1}{(t + \sqrt{t^2 + 1})^2} \right) + C$$

$$= \frac{15}{8\sqrt{2}} \left( \frac{1}{8} \left( \frac{4x+3}{4} + \sqrt{\left( \frac{4x+3}{4} \right)^2 + 1} \right)^2 + \frac{1}{2} \ln \left( \frac{4x+3}{4} + \sqrt{\left( \frac{4x+3}{4} \right)^2 + 1} \right) - \frac{1}{8} \frac{1}{\left( \frac{4x+3}{4} + \sqrt{\left( \frac{4x+3}{4} \right)^2 + 1} \right)^2} \right) + C$$

$$= \frac{15}{8\sqrt{2}} \left( \frac{1}{8} \left( \frac{4x+3}{4} + \sqrt{\left( \frac{4x+3}{4} \right)^2 + 1} \right)^2 + \frac{1}{2} \ln \left( \frac{4x+3}{4} + \sqrt{\left( \frac{4x+3}{4} \right)^2 + 1} \right) - \frac{1}{8} \frac{1}{\left( \frac{4x+3}{4} + \sqrt{\left( \frac{4x+3}{4} \right)^2 + 1} \right)^2} \right) + C$$

$$3. \int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + 1}} = \left\{ \begin{array}{l} x = \operatorname{sh} t \\ dx = \operatorname{ch} t dt \end{array} \right\} = \int \frac{\operatorname{ch} t dt}{\sqrt{\operatorname{sh}^2 t + 1}} = \int \frac{\operatorname{ch} t dt}{\operatorname{ch} t} = \int dt = t + C =$$

$$= \operatorname{arsh} x + C = \ln(x + \sqrt{x^2 + 1}) + C$$

2. method:  $\int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + 1}} = \left\{ \begin{array}{l} x = \operatorname{tg} t \\ dx = \frac{dt}{\cos^2 t} \end{array} \right\} = \int \frac{\frac{dt}{\cos^2 t}}{\sqrt{\operatorname{tg}^2 t + 1}} = \int \frac{\frac{dt}{\cos^2 t}}{\frac{1}{\cos t}} =$

$$= \int \frac{dt}{\cos t} = \dots = \ln \left| \operatorname{tg} \frac{t + \pi/2}{2} \right| + C = \ln \left| \operatorname{tg} \frac{\operatorname{arctg} x + \pi/2}{2} \right| + C$$

$$4. \int \frac{dx}{\sqrt{x^2+x+1}} = \int \frac{dx}{\sqrt{\frac{3}{4}\left(\left(\frac{2x+1}{\sqrt{3}}\right)^2+1\right)}} = \int \frac{\frac{2x+1}{\sqrt{3}} = t}{\frac{2dx}{\sqrt{3}} = dt} = \int \frac{\frac{1}{\sqrt{3}} dt}{\sqrt{t^2+1}} =$$

$$x^2+x+1 = \left(x+\frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4} = \frac{3}{4} \left(\left(\frac{2x+1}{\sqrt{3}}\right)^2+1\right)$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{t^2+1}} = \ln(t+\sqrt{t^2+1}) + C = \ln\left(\frac{2x+1}{\sqrt{3}} + \sqrt{\left(\frac{2x+1}{\sqrt{3}}\right)^2+1}\right) + C$$

$$5. \int \frac{dx}{(x+1)^2 \sqrt{x^2+2x+2}} = \int \frac{dx}{(x+1)^2 \sqrt{(x+1)^2+1}} = \int \frac{x+1=t}{dx=dt} =$$

$$= \int \frac{dt}{t^2 \sqrt{t^2+1}} = \int \frac{t = \operatorname{tg} s}{dt = \frac{ds}{\cos^2 s}} = \int \frac{\frac{ds}{\cos^2 s}}{\operatorname{tg}^2 s \sqrt{\operatorname{tg}^2 s+1}} = \int \frac{\frac{ds}{\cos^2 s}}{\frac{\sin^2 s}{\cos^2 s} \frac{1}{\cos s}} =$$

$$= \int \frac{\cos s ds}{\sin^2 s} = \int \frac{\sin s = z}{\cos s ds = dz} = \int \frac{dz}{z^2} = -\frac{1}{z} + C =$$

$$= -\frac{1}{\sin s} + C = -\frac{1}{\sin(\operatorname{arctg} t)} + C = -\frac{1}{\sin(\operatorname{arctg}(\frac{2x+1}{\sqrt{3}}))} + C$$

2. method:

$$I = \dots \int \frac{dt}{t^2 \sqrt{t^2+1}} = \int \frac{t = \operatorname{sh} s}{dt = \frac{ds}{\cosh s}} = \int \frac{\cosh s ds}{\operatorname{sh}^2 s \sqrt{\operatorname{sh}^2 s+1}} =$$

$$= \int \frac{ds}{\frac{e^{2s} + 2 + e^{-2s}}{4}} = \int \frac{4e^{2s} ds}{e^{4s} + 2e^{2s} + 1} = \int \frac{4e^{2s} ds}{(e^{2s} + 1)^2} =$$

$$= \int \frac{2e^{2s} ds}{e^{4s} + 2e^{2s} + 1} = \int \frac{2dz}{z^2} = -\frac{2}{z} + C = -\frac{2}{e^{2s} + 1} + C =$$

$$= -\frac{2}{e^{2\operatorname{sh} t} + 1} + C = -\frac{2}{(t + \sqrt{t^2+1})^2 + 1} + C =$$

$$= -\frac{2}{(x+1 + \sqrt{(x+1)^2+1})^2 + 1} + C$$

$$= x^2 + 2x + 2$$



$$\begin{aligned}
 6. \int \sqrt{x^2-1} dx &= \left\{ \begin{aligned} x &= \frac{1}{\cos t} \\ dx &= + \frac{\sin t}{\cos^2 t} dt \end{aligned} \right\} = \int \sqrt{\frac{1}{\cos^2 t} - 1} \frac{\sin t}{\cos^2 t} dt \\
 &= \int \frac{\sin t}{\cos t} \cdot \frac{\sin t}{\cos^2 t} dt = \int \frac{\sin^2 t}{\cos^3 t} dt = \left\{ \begin{aligned} \tan \frac{t}{2} &= s, \quad dt = \frac{2ds}{1+s^2} \\ \sin t &= \frac{2s}{1+s^2}, \quad \cos t = \frac{1-s^2}{1+s^2} \end{aligned} \right\} \\
 &= \int \frac{\frac{4s^2}{(1+s^2)^2} \cdot \frac{2ds}{1+s^2}}{\left(\frac{1-s^2}{1+s^2}\right)^3} = 8 \int \frac{s^2 ds}{(1-s^2)^3} = \dots
 \end{aligned}$$

2. Hyperbolic (Cosec):

$$\begin{aligned}
 \int \sqrt{x^2-1} dx &= \left\{ \begin{aligned} x &= \cosh t \\ dx &= \sinh t dt \end{aligned} \right\} = \int \frac{\sqrt{\cosh^2 t - 1}}{\sinh t} \cdot \sinh t dt = \\
 &= \int \sinh^2 t dt = \int \left( \frac{e^t + e^{-t}}{2} \right)^2 dt = \frac{1}{4} \int (e^{2t} + 2 + e^{-2t}) dt = \\
 &= \frac{1}{4} \left( \frac{1}{2} e^{2t} - 2t - \frac{1}{2} e^{-2t} \right) + C = \\
 &= \frac{1}{8} e^{2\cosh^{-1} x} - \frac{1}{2} \cosh^{-1} x - \frac{1}{8} e^{-2\cosh^{-1} x} + C = \\
 &= \frac{1}{8} e^{2 \ln(x + \sqrt{x^2-1})} - \frac{1}{2} \ln(x + \sqrt{x^2-1}) - \frac{1}{8} e^{-2 \ln(x + \sqrt{x^2-1})} + C = \\
 &= \frac{1}{8} (x + \sqrt{x^2-1})^2 - \frac{1}{2} \ln(x + \sqrt{x^2-1}) - \frac{1}{8} \frac{1}{(x + \sqrt{x^2-1})^2} + C
 \end{aligned}$$

~~1/8~~

$$7. \int \sqrt{2x^2-3} \, dx = \int \sqrt{3((x\sqrt{\frac{2}{3}})^2-1)} \, dx = \left\{ \begin{array}{l} x\sqrt{\frac{2}{3}} = t \\ \sqrt{\frac{2}{3}} dx = dt \end{array} \right\} =$$

$$2x^2-3 = 3\left(\frac{2}{3}x^2-1\right) = 3\left((x\sqrt{\frac{2}{3}})^2-1\right)$$

$$= \int \sqrt{3} \sqrt{t^2-1} \cdot \sqrt{\frac{3}{2}} dt = \frac{3}{2} \int \sqrt{t^2-1} \, dt = \boxed{6}$$

$$= \frac{3}{2} \left( \frac{1}{8}(t+\sqrt{t^2-1})^2 - \frac{1}{2} \ln(t+\sqrt{t^2-1}) - \frac{1}{8} \frac{1}{(t+\sqrt{t^2-1})^2} \right) + C$$

$$= \frac{3}{2} \left( \frac{1}{8} \left( x\sqrt{\frac{2}{3}} + \sqrt{\frac{2x^2}{3}-1} \right)^2 - \frac{1}{2} \ln \left( x\sqrt{\frac{2}{3}} + \sqrt{\frac{2x^2}{3}-1} \right) - \frac{1}{8} \frac{1}{\left( x\sqrt{\frac{2}{3}} + \sqrt{\frac{2x^2}{3}-1} \right)^2} \right) + C$$

$$8. \int \frac{dx}{\sqrt{x^2-1}} = \left\{ \begin{array}{l} x = \cosh t \\ dx = \sinh t \, dt \end{array} \right\} = \int \frac{\sinh t \, dt}{\sqrt{\cosh^2 t - 1}} = \int \frac{\sinh t \, dt}{\sinh t} = \int dt = t + C =$$

$$= 2 \cosh x + C = \ln(x + \sqrt{x^2-1}) + C$$

2. ~~problem~~:

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x^2-1}} = \left\{ \begin{array}{l} x = \frac{1}{\cos t} \\ dx = \frac{\sin t}{\cos^2 t} \, dt \end{array} \right\} = \int \frac{\frac{\sin t}{\cos^2 t} \, dt}{\sqrt{\frac{1}{\cos^2 t} - 1}} = \int \frac{\frac{\sin t \, dt}{\cos^2 t}}{\frac{\sin t}{\cos t}} =$$

$$= \int \frac{dt}{\cos t} = \dots = \ln \left| \tan \frac{t + \pi/2}{2} \right| + C =$$

$$= \ln \left| \tan \frac{\arccos \frac{1}{x} + \pi/2}{2} \right| + C$$

$$9. \int \frac{dx}{\sqrt{x^2-3x+1}} = \int \frac{dx}{\sqrt{\frac{5}{4} \left( \left( \frac{2x-3}{\sqrt{5}} \right)^2 - 1 \right)}} = \left\{ \begin{array}{l} \frac{2x-3}{\sqrt{5}} = t \\ \frac{2dx}{\sqrt{5}} = dt \end{array} \right\} = \int \frac{\frac{\sqrt{5}}{2} dt}{\sqrt{\frac{5}{4} (t^2-1)}} = \dots$$

$$x^2-3x+1 = x - 2 \cdot \frac{3}{2}x + \frac{9}{4} - \frac{9}{4} + 1 = \left(x - \frac{3}{2}\right)^2 - \frac{5}{4} = \frac{5}{4} \left( \left( \frac{2x-3}{\sqrt{5}} \right)^2 - 1 \right)$$

$$\boxed{8} = \ln(t + \sqrt{t^2-1}) + C = \ln \left( \frac{2x-3}{\sqrt{5}} + \sqrt{\left( \frac{2x-3}{\sqrt{5}} \right)^2 - 1} \right) + C$$

$$\begin{aligned}
 10. \int \sqrt{1-x^2} dx &= \left\{ \begin{array}{l} x = \sin t \\ dx = \cos t dt \end{array} \right\} = \int \frac{\sqrt{1-\sin^2 t}}{\cos t} \cos t dt = \int \cos^2 t dt \\
 &= \int \frac{1+\cos 2t}{2} dt = \frac{1}{2} \left( t + \frac{1}{2} \sin 2t \right) + C = \\
 &= \frac{1}{2} \arcsin x + \frac{1}{4} \sin(2 \arcsin x) + C
 \end{aligned}$$

2. Method:

$$\begin{aligned}
 \int \sqrt{1-x^2} dx &= \left\{ \begin{array}{l} x = \tanh t \\ dx = \frac{dt}{\cosh^2 t} \end{array} \right\} = \int \sqrt{1-\tanh^2 t} \frac{dt}{\cosh^2 t} = \int \frac{dt}{\cosh^3 t} = \\
 &= \int \frac{dt}{\left( \frac{e^t + e^{-t}}{2} \right)^3} = 8 \int \frac{dt}{(e^{2t} + 1)^3} = 8 \int \frac{e^{2t} \cdot e^t dt}{(e^{2t} + 1)^3} = \left[ e^t = s \right] = \\
 &= 8 \int \frac{t^2 dt}{(t^2 + 1)^3} = \dots
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 11. \int \sqrt{3-2x-x^2} dx &= \int \sqrt{4(1-(\frac{x+1}{2})^2)} dx = \left\{ \begin{array}{l} \frac{x+1}{2} = t \\ \frac{dx}{2} = dt \end{array} \right\} = \int 2\sqrt{1-t^2} \cdot 2dt = \dots \\
 3-2x-x^2 &= -(x^2+2x-3) = -((x+1)^2-4) = -4\left(\left(\frac{x+1}{2}\right)^2-1\right) \\
 &= 4\left(1-\left(\frac{x+1}{2}\right)^2\right)
 \end{aligned}$$

$$10. = 4 \cdot \left( \frac{1}{2} \arcsin t + \frac{1}{4} \sin(2 \arcsin t) \right) + C =$$

$$= 2 \arcsin \frac{x+1}{2} + \sin(2 \arcsin \frac{x+1}{2}) + C$$

$$\begin{aligned}
 12. \int \sqrt{x-4x^2} &= \int \sqrt{\frac{1}{16}(1-(8x-1)^2)} dx = \left\{ \begin{array}{l} 8x-1 = t \\ 8dx = dt \end{array} \right\} = \frac{1}{4} \int \sqrt{1-t^2} \cdot \frac{dt}{8} = \dots \\
 x-4x^2 &= -4\left(x^2 - \frac{1}{4}x\right) = -4\left(x^2 - \frac{1}{8}x + \frac{1}{64} - \frac{1}{64}\right) = -4 \cdot \frac{1}{64} (64(x-\frac{1}{8})^2 - 1) \\
 &= -\frac{1}{16} \left( (8 \cdot \frac{8x-1}{8})^2 - 1 \right) = \frac{1}{16} (1 - (8x-1)^2)
 \end{aligned}$$

$$10. = \frac{1}{32} \left( \frac{1}{2} \arcsin t + \frac{1}{4} \sin(2 \arcsin t) \right) + C =$$

$$= \frac{1}{64} \arcsin(8x-1) + \frac{1}{128} \sin(2 \arcsin t) + C$$